

今日论衡之世相评弹

“洁牙染梅毒”视频引关注 自媒体设置话题要有边界

近期，一位抖音名为“医路向前”的网红博主发布的一段科普视频引发广泛关注。他在视频中讲述了一位年轻女博士因洁牙感染梅毒的案例，提醒网友洁牙一定要在正规的医疗机构进行。一时间，诸如文眉、洁牙、打耳洞等是否会导致梅毒等疾病的讨论，在网络四起。其间，也有一些知名的医疗领域博主发视频“辟谣”，认为洁牙导致梅毒感染的可能性“几乎为零”。(2月8日红星新闻)

此话题一出，极易引发社会的广泛热议。因为年轻女性、博士、梅毒等，都是公认的“流量密码”，这些要素自带热度，就算其中一个要素单独出现，也可能引发关注，何况三者同时出现，且洁牙与日常生活紧密相关，由这些要素组成的话题，当然较容易引发较大的社会反响。

必须承认，没有人能够完全保证洁牙不会感染梅毒。这正如挂吊瓶感染艾滋病、取牙模被咬伤等，修脚会导致感染并最终被截肢、坐在家里发生车祸、酒厂储酒坛里掉进老鼠等奇闻异事一样，都不能承诺可以完全避免。

然而，即使是发生率“几乎为零”的事，只要拿来反复渲染，有时也可能产生不良后果，甚至对他人形成严重伤害。比如“酒厂储酒坛里掉进老鼠”的坊间传闻，哪怕仅仅是毫无依据的猜疑，只要有人不断散布这一消息，就足以让相关酒厂大受影响。

“医路向前”是网红博主，有大量粉丝，该博主抛出这一轰动性话题，一石激起千层浪也是可以预见的效果。事实的确如此，“女博士疑因洁牙感染梅毒”的视频发布之后，在较短的时间内就获得超124万点赞，评论数也近17万。不少网友在评论区表示：“看完视频后不敢再去洁牙”。但“疑因”以及“我觉得”等非肯定性用语，说明即使在博主眼里，此事也属“疑似”，未必真实存在。

就此事展开科普，可以产生一定的正面效应，比如可以让民众知道洁牙潜藏的风险，进而更加理性地选择医疗机构，以及更懂得如何监督医疗行为，等等。社会的广泛关注，也可以促使医疗机构和医务人员加强医疗消毒，采取更有效的方式避免洁牙等操作出现交叉感染。

但此事的负面影响更不容低估。即使洁牙感染梅毒的可能性“几乎为零”，却不能通过话题渲染，激发“不敢再去洁牙”的普遍心理，甚至连其他很多医疗服务都不敢接受，出现不应有的恐惧心理。自媒体无法像正规媒体那样筛选话题，但毕竟网络大V的社会影响甚广，因此也需承担起一定的社会责任，当一个“疑似”信息和一个不确定的话题，可能在社会上形成广泛误导或较大负面效应时，抛出话题和传播信息就得保持谨慎。

自媒体的边界在哪，如何规范等，是近年来讨论较多的话题。不造谣、传谣是自媒体人应该恪守的基本底线。但在这个底线之上，还存在着很大的模糊空间，一些猜测性事件或假设性话题，能否被当作假定的事实来讨论；以及罕见的个案能否被当作常事讨论等，这些方面还没有形成普遍共识。“洁牙染梅毒”引发关注警示我们，自媒体话题设置要有边界，在话题的选择上要谨慎，应是最基本的要求。(作者是医疗界人士)

投资者面对庞氏骗局需擦亮眼睛

元宵节当天，一封官宣跑路的公开信，让一家中国人在澳洲开的金融投资公司火了。这家公司叫做利资本，创始人名为齐洛，信的内容足以让人“三观震碎”，他高调表示，自己已经跑路了！投资者的钱也已经被团队洗干净了。过去公司搞的，无论蓝筹股还是黄金，以及氢能项目都是彻头彻尾的庞氏骗局！在做利资本发展的三年时间，他自己所有的高消费包括每日顶级套房、餐饮、娱乐，以及他爱人的各个爱马仕、卡地亚奢侈品都是出自投资者的辛苦付出……

从这位金融投资公司创始人的公开信来看，充满了骗取投资者大量血汗钱、却能逃之夭夭的得意之情。这不仅是对投资者的侮辱，也是对法律赤裸裸的挑衅。该创始人以为自己躲到了东南亚，就能逃脱法网，但天网恢恢，疏而不漏，一旦涉及其中的国内投资者向执法部门报案，恐怕终究是难逃追责的。

之前，湖南一家名为盛大金禧的金融服务有限公司，也在坑害众多投资者后，公然在其官网宣称：“再次由衷感谢你们的支持和陪伴，我们真的跑路了。钱已经被专业的团队洗干净，我们人也在国外了。”然而，随着警方依法对“盛大金禧”涉嫌非法集资案立案侦查，目前已被刑事拘留董事长、法定代表人盘某彪在内的众多涉案人员抓获归案。

由此可见，打着各类金融投资服务旗号，以高利息回报诱导投资者入局，从而非法诈骗钱财，绝非一本万利的生意，相关责任人也别妄想一跑了之。我国对于各类非法金融诈骗行为的监管力度正持续强化。据统计，2017年至2022年8月，全国法院审结破坏金融管理秩序罪、金融诈骗罪一审刑事案件11.71万件，18.63万名被告人被判处刑罚。司法机关依法严惩金融犯罪，有助于切实保障广大投资者的权益，维护经济社会的平稳发展，这也是对所有心存侥幸的违法者以正视听，付出沉重的法律代价。

不过，对于投资者而言，仍要从此类案件中汲取教训，面对庞氏骗局擦亮眼睛，不可因一时之利轻信涉险。所谓庞氏骗局，就是利用新投资者的钱来向老投资者支付利息和短期回报，以制造赚钱的假象，进而骗取更多的投资。不少投资者之所以被骗，就是因为骗子利用其人性弱点，承诺虚高投资回报，而投资者没有做好事先审核工作，轻易将血汗钱交付。骗子往往会在短期内向投资者展现账面上的高息等“收益”，让投资者对其投资能力深信不疑，甚至追加投资，一旦骗子将资金转移后跑路，投资者则面临血本无归的后果。

投资者应谨记：投资并非“天上掉馅饼”，无论是自己投资，还是委托理财投资，都需做好必要功课，包括投资理财规律、收益与风险、基础知识和技术等，从而建立理性投资观念，而非在一无所知的情下，将资金贸然投入某个未知领域，或者假手于人。

投资的本质可以归结为三点：投资者的风险与收益是相匹配的，投资者要明白，所谓高回报率投资，往往伴随高风险，或者是来自市场波动，或者是人为因素；投资是长期学习的过程，如果投资者不认真学习各类新投资模式，规避其可能存在的问题，迟早会交付高昂“学费”；投资还要学会与人性弱点做斗争，避免赌徒心态，不要因轻信他人而丧失对其话语的判断力，不要轻易对某个投资项目动辄拿出巨额资金，甚至借债投资。

就此，面对形形色色的“高息回报”“保本承诺”项目，投资者千万要做好充分调研、谨慎投资，建立心理防线，如此才能不给他人以可乘之机，避免陷入高调跑路、蒙受惨痛经济损失的后果。

(作者是知名财经评论员)

“颜值打分”风靡社交平台 活在别人的眼光里本就输了

“长相评价”“颜值打分”，近来开始在各大社交平台开辟出专属信息阵地。不少年轻网友选择毫无保留地将未经PS的素颜自拍晒出来，再附上“求大家说说第一印象+评分”“求友友们客观评价一下，不玻璃心！”等文案，尔后便是期待陌生网友在评论区为其长相进行“客观”的评分。在一些网购平台上，这项社交体验还转化成了一种经济行为。以“颜值测评+变美攻略”“纯路人视角客观评价”为名的商品五花八门。

“颜值焦虑”催生颜值经济，这一特殊的产业门类，如今越发有细分、拓展之势。谁曾想，为“颜值付费打分”竟也能被做成生意，甚至还以供需两旺的势头风靡社交平台。年轻人晒照片请人评价自己的长相，其核心逻辑，实则是让渡部分隐私来换取真实的意见。于不少局外人看来，这种交换有点无厘头，且意义不大；但在很多当事人眼中，此一过程却似乎收获颇丰、受益良多……

对于“颜值付费打分”的风行，不少人深感不解：“自己长啥样，心里没点数吗？”事实上，很多时候还真就“没数”。在日常生活的熟人圈子里，亲朋好友关于“长相”“外貌”的评价，要么带着“滤镜”，要么难免“溢美”，客观、公允，大概率是不可能的。并且，由于国人惯有的含蓄传统，熟人之间

男孩因成绩差被父亲意外刺死 接受孩子的普通不该这么难

来论选登 陈广江

据四川观察报道，2022年，在四川绵阳，一名13岁的男孩体育考试考了18分，其父亲一气之下用武士刀吓唬孩子，不料发生意外刺伤儿子，孩子因伤势过重，失血过多离开人世。最终，法院对此案依法作出判决：被告人犯故意伤害罪判处有期徒刑12年。(2月7日九派新闻)

这是一起令人痛心疾首、扼腕叹息的家庭教育悲剧。在社交媒体上，谴责这位父亲的声音响起一片，网友们的愤怒之情溢于言表。虽然是极端偶发个案，但仍有极强的警示教育意义。

可恨之人必有可怜之处。据报道，孩子离世前留下的遗言是：“爸爸，我有在好好学习。”而这个父亲在庭审现场辩解：“我不是一个十恶不赦的人，我是用最好的心办了一件最坏的事。”换言之，面对法庭的审判，这个父亲依旧未明白自己究竟错在哪里，依旧认为对儿子是一片“好心”。

望子成龙是人之常情，但陷入“唯分论”的泥潭不可自拔、浑然不觉，则背离了望子成龙的本意，所谓的“爱”，也很可能会变成一种伤害。现实中，虽然这种意外致死的极端事件很少见，但“爱变成伤害”的现象并非个案，有的甚至造成孩子离家出走、夫妻婚姻破裂等严重问题。

据报道，悲剧发生在一个单亲家庭，这位因出轨始终未获前妻原谅的父亲独自带娃，对孩子要求严格，曾因学习问题多次打骂孩子，两次使用武士刀吓唬孩子。这位父亲自称是一个“非常爱娃娃的人”，“自己没有实现的东西想在娃娃身上实现，想娃娃成大才”。

不难发现，这个父亲口中的所谓“好心”带有浓厚的强制性色彩，把他自己的意志强加给了孩子，甚至把孩子当成了实现自己人生理想的一件工具，一旦孩子的表现未达预期，便不择手段“鸡娃”，最终失手酿成人伦惨剧。这样的父爱，是非理性的、畸形的，也是自私的、可怕的。

接受孩子的普通，为何这么难？事实上，与其说家长无法接受孩子的普通，不如说家长无法接受自己的普通，无法与自己、与现实和解，钻进了“死胡同”，还自以为是一个自认为非常爱娃的父亲亲手刺死孩子，这的确是谁也不想发生的意外事件，但这次意外，也让人看到了“必然”的影子。

“不管你多么优秀，你的孩子大概率都是一个普通人，要认识到这一点，并且学会接受，对于谁都好。”北京大学副教授丁延庆的“吐槽”曾引发社会共鸣。丁延庆试图告诉家长们，接受孩子的普通并非不是放弃努力“躺平”，而是尊重孩子的个性和成长规律，让孩子卸下过重的包袱，在自由、健康、和谐的家庭环境中成长。否则，一味“鸡娃”可能适得其反。

悲剧再次提醒人们，推进“双减”政策和“依法带娃”落地落实，需要有一个过程，不可能一蹴而就。当前，“唯分论”问题依旧存在，甚至在部分家长身上表现得还比较突出。因此，除了谴责一个失败的、犯罪的父亲，我们更应反思如何形成合力，打造科学带娃、依法带娃的社会环境，避免悲剧重演。

广州市南沙区人民法院积极推动落实《南沙方案》——以高质量司法服务经济社会高质量发展



岭南春来早，潮涌珠江高。兔年首个工作日，广东“新春第一会”吹响了高质量发展的号角。距省、市高质量发展大会举办不到24小时，1月30日，广州市南沙区紧锣密鼓地召开南沙新区高质量发展大会，动员全区上下迅速行动起来，乘势而上，抢抓高质量发展先机。

广州市南沙区人民法院锐意进取、改革创新，积极探索粤港澳大湾区司法规则衔接，推动落实《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》(以下简称《南沙方案》)，为南沙自贸区实现高质量发展提供有力的司法服务和保障。

2022年，南沙法院共受理案件63246件，办结56870件，法官人均结案964件，在全市11个区法院中继续位居第一。多项改革入选最高人民法院发布的《人民法院服务和保障粤港澳大湾区建设情况报告》，新增6项创新经验获省级以上奖项或在省全市推广，跨境规则衔接获评广东自贸区最佳制度创新案例、广东法院改革创新奖。

从小马智行到云从科技，从国家超算广州中心南沙分中心到商业航天独角兽企业，南沙的科技创新浪潮正在奔涌向前。

去年6月，《南沙方案》公布后，南沙法院全面动员部署推进，制定贯彻落实《南沙方案》30条意见，其中之一就是“加大知识产权司法保护力度”。

知识产权是创新发展的刚需，更是实现高质量发展的标靶。2022年5月，南沙法院牵头建立“1+8”知识产权全链条协同保护机制，联合区综合行政执法局、区市场监管局、南沙海关等八家单位签署保护协议，从审查授权、行政执法、司法保护、法治宣传、信息共享等方面全面加强合作，构建知识产权大保护工作格局。

而这只是南沙法院加大知识产权司法保护力度，促进科技创新产业合作基地建设的其中一个缩影。2022年，南沙法院审结知识产权案件5089件，审结涉微信支付智慧商圈等新型涉网案件，依法制裁针对云南白药等品牌的“傍名牌”行为，发布不正当竞争审判白皮书及典型案例，维护公平竞争的市场环境。在一宗侵害商业秘密纠纷案中，南沙法院依法认定关键客户信息为重要商业资源而予以保护。该案入选广东法院保护商业秘密六大典型案例，也是全省唯一基层法院入选案例。

除了加大知识产权司法保护力度之外，南沙法院对照《南沙方案》的五大中心任务，逐一分解细化，结合法院工作实际，系统提出的落实意见还包含“加强涉外专业化审判”“提升港澳青年就业实习保障水平”“强化生态环境保护”“结合各项针对性措施，南沙法院持续推动《南沙方案》涉外外商事案件集中管辖优势，南沙法院2022年审结涉外外商事案件3120件，同比上升63%，两个案例入选大湾区跨境纠纷典型案例。

为提升港澳青年就业实习保障水平，南沙法院系统打造“南法雏鹰”专题实训基地并在2022年接收12名港澳实习生，建立“1+1+N”对口指导保障机制，由员额法官和青年骨干分别担任专业导师和青年导师，指导港澳实习生学习制作法律文书等。同时，为加强人文交流，南沙法院还依托群众组织积极开展法院开放日、“知南沙、爱南沙”系列主题活动，不断增强港澳青年的认同感和在湾区就业创业的信心。去年，该基地获评全省法院“抓示范促改革惠民”良好改革项目。

为强化生态环境联防联控，南沙法院在去年发布了《环境资源案件审判白皮书》，与南沙检察院联合建立线索移送、修复衔接等八项公益诉讼联动机制，擦亮绿色发展法治底色。



2022年8月16日上午，南沙法院成功线上远程调解澳门律师内地执业首案

2022年8月16日，广东自由贸易区南沙片区人民法院成功线上调解一宗涉港民间借贷纠纷，这是港澳律师获准在粤港澳大湾区内地九市执业后，首宗成功调解的、由港澳律师代理的案件。该案的特别之处还在于，它还适用了属实陈述、庭前事实清理等与港澳规则衔接的探索成果。

在线上授权见证当天，该案当事人和委托律师在线做出属实陈述承诺，签署并出示《属实陈述承诺书》。这一承诺行为，是基于南沙法院此前探索出台的属实陈述规程，旨在引导诉讼参与人贯彻诚实信用原则，同时提高香港居民对内地司法制度的认同感。

受理该案后，法官胡玮瑶适用事实清理程序，在庭前整理事实争议点发送给双方，书面明确双方的诉辩意见，固定既证事实，明确待证事实。

“该程序既可以促进庭前查清案件事实，及时固定争议焦点，也有利于促成调解。”胡玮瑶说。

开庭当天，经过法官及代理人的引导以及庭前充足的沟通和事实清理过程，双方最终在线上达成调解协议。

该案中所适用的《涉港澳民间商事案件庭前事实清理规程》，正是南沙法院结合《南沙方案》中“打造规则衔接机制对接高地”相关内容，在全国率先出台的、持续探索跨境商事规则衔接的又一成果。

“该规程属于法院探索的前沿，在民事诉讼法的框架下，可以很好提高法院审理效率。”华东政法大学法律学院副教授方斯远表示。

自2016年以来，南沙法院从推动确保裁判尺度统一、探索送达效率等不同方面出发，提出出台了类案辩论程序诉讼指引、委托当事人送达实施细则等多项诉讼规则衔接创新成果；畅通港澳陪审员、调解员、专家咨询委员和港澳青年实习生4种港澳人士司法参与渠道，2022年增聘港澳法律专家为专家咨询委员，探索聘任3名大湾区执业律师为特邀调解员；推动搭建粤港澳大湾区法律服务集聚平台和广东自贸区法院司法合作交流平台两个粤港澳司法合作交流平台，形成了“N+4+2”的粤港澳司法规则衔接机制。

去年，“N+4+2”粤港澳司法规则衔接机制入选广东自贸试验区最佳制度创新案例，获评“广东法院改革创新奖”，此前该机制已获评广东营商环境改革创新奖、南沙自贸区十大创新成果等奖项。

全面落实 对标《南沙方案》五大中心任务多点发力

精准落实 构建“和港南沙”多元解纷机制

“我们握手言和吧！”在调解员黄树荣的主持下，双方当事人达成了调解协议。2022年10月26日，广州首家集法律咨询、调解、仲裁于一体的调解机构——“揽和”多元解纷中心完成了挂牌后的“首秀”。

《南沙方案》指出，健全多元化纠纷解决机制，搭建一站式民商事纠纷解决系统平台，促进诉讼与仲裁、调解等多元化纠纷解决方式信息互通、有机衔接。

南沙法院积极推动落实，距《南沙方案》公布仅两周时间，在粤港澳大湾区暨“一带一路”法律服务集聚区，南沙法院设立了和港南沙多元解纷中心，引进“一带一路”域外法查明(广州)中心等11家单位入驻(其中有2家目前正在引进中)，同时采取“走出去”方式联动商会、区文广旅体局、区退役军人事务局等，延伸建设12个各具特色的多元解纷网点。同时，通过“线上指导+线下巡回”实现类案调判和简案快解同步推进。

2022年，南沙法院诉前化解纠纷19183件，调解金额1.7亿元，约48%的纠纷在诉前分流，有力扭转了案件持续高速增长态势，通过诉源治理实现新收案件十年来首次同比回降，降幅达5%。

“将南沙打造成为立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略平台是《南沙方案》赋予南沙的重要使命。我们要切实把战略要求转化为战略行动，以‘开局就加速、起步即冲刺’的精神，运用法治思维和法治方式推动矛盾纠纷化解，通过无讼理念推动形成基层治理新风尚，坚定不移以高质量审判服务高质量发展。”南沙法院党组书记、院长彭建华如是说。